

在传承中创业 续写非遗文化新篇章

——记国家级非物质文化遗产传承人旦增曲扎

拉萨融媒记者 王泽江

拉萨市尼木县香巴镇香达村被誉为藏香发源地,这里孕育了历史悠久的藏香制作技艺。尼木藏香以其独特的香气和药用价值著称,制作过程复杂,需经过选料、配方、研磨、和泥、捏条、晾干等多道工序,原料包括檀香、藏红花、草果等多种名贵药材。2008年,尼木藏香制作技艺被列入国家级非物质文化遗产名录,旦增曲扎成为国家级非物质文化遗产传承人,开始了自己的非遗创业之路。

2005年,旦增曲扎在拉萨开设了尼木藏香制作坊,开启了他的非遗文化创业之路。旦增曲扎说:“藏香的制作技艺如今已有1300多年的历史,作为非物质文化遗产传承人,主要从事的工作就是非物质文化遗产保护和传承。”

尽管尼木藏香历史悠久,但在市场中缺乏独特的品牌认知。旦增曲扎决心改变这一现状,他经过几年的探索和努力,创立了“尼木古宝”和“雪域康桑”两大品牌。这两个品牌不仅延续了传统工艺,还在包装和推广上进行了现代化改进,使尼木藏香在市场中脱颖而出。目前,由旦增曲扎创立的藏香厂是当地规模最大的民营藏香厂,因产品用料讲究质量好,远销国内外。但在市场的激烈竞争中,给旦增曲扎这样从事非遗传承的创业者带来了新的挑战。“很多非遗传承人对如何发展现代企业不清楚,对品牌创建方面的了解有所欠缺,导致产品销售能力弱。希望以后能更多地参与企业经营的培训和学习交流,扩大品牌影响力,使非遗文化得到更好地保护和传承。”

作为国家级非物质文化遗产传承人,旦增曲扎不仅致力于产品的提档升级,还积极宣传推广尼木藏香文化。多年来,他义务为尼木县中学学生传授藏香制作技艺,并亲自讲解藏香的历史、制作工艺和文化价值,把非遗文化带进校园。同时,他还积极推动其他非遗项目的发展和保护,2021年,旦增曲扎在查阅历史资料时,了解到尼木普乃嘎姆糌粑制作技艺属于传统文化技艺,为带动当地经济发展,他出资700余万元,与当地群众共同开办了尼木普乃嘎姆糌粑厂,让更多群众通过非遗文化致富。

城关区“一卡通”“刷脸”无感就医启动仪式举行

拉萨融媒讯(记者齐永昌)日前,城关区“一卡通”“刷脸”无感就医启动仪式在城关区人民医院举行。副市长赵世东出席。赵世东指出,惠民就医无感支付的启动,是拉萨市深化医疗保障改革,建立多层次医疗保障体系的重要组成,也是简化人民群众就医流程的大好事、大实事,进一步提升了医院运营效率、服务水平,切实将数字革命的理念贯穿于居民医疗健康事业中。随后,赵世东深入了解系统操作流程,对惠民就医的便捷性及城关区在医疗卫生服务智能化方面所取得的成就给予充分肯定。

在详细了解该院住院部建设规划等情况下,赵世东强调,住院部是医院的重要组成部分,要确保各项设施和服务能够满足患者的需求,努力为群众打造优质、高效的就医环境。

拉萨首家县(区)级艾滋病抗病毒治疗定点医院成立



拉萨融媒讯(记者齐永昌)建立县(区)级艾滋病抗病毒治疗定点医院是自治区卫生健康委和自治区疾控局今年部署的艾滋病综合防治重点工作之一,更是我区艾滋病防治工作的需求,为规范开展艾滋病抗病毒治疗,早日实现艾滋病“零”目标,按照自治区和拉萨市卫健委、疾控中心、疾控中心相关安排部署,11月20日,艾滋病抗病毒治疗定点医院在拉萨市城关区人民医院举行揭牌仪式,该院成为拉萨首家县(区)级艾滋病抗病毒治疗定点医院。仪式上,自治区疾控中心副主任彭措次仁和拉萨市卫健委副主任、市疾控局局长李宁共同为艾滋病

抗病毒治疗定点医院揭牌。彭措次仁说:“拉萨市城关区委、区政府以及卫生健康和疾控部门高度重视艾滋病综合防治工作,在艾滋病防治宣传教育、扩大检测、高危行为干预等各项防治工作取得了较好的成效。城关区作为第五轮全国艾滋病综合防治示范区,全力推进城关区艾滋病抗病毒治疗定点医院建立工作,旨在集中优势医疗资源,为患者提供更专业、更系统、更温暖的高质量医疗服务,为推动健康中国建设贡献城关力量。”

市公安局交警支队: 精准打击电动车违法行为 全面整治交通乱象



拉萨融媒讯(记者次仁卓嘎)为进一步加强和规范电动车交通安全管理,减少电动车交通违法行为,遏制和预防交通事故的发生。近日,拉萨市公安局交警支队在城区各路口、路段持续开展电动车违法行为专项整治行动,严查电动车各类交通违法行为,规范城区道路交通秩序,增强市民文明出行意识,改善道路交通环境。



图为民警和志愿者在五岔路口指挥交通。拉萨融媒记者 次仁卓嘎摄

作为拉萨交通枢纽地段,每到下班高峰期,五岔路口车水马龙。在该路段上,电动车闯红灯、逆行、未戴安全头盔等现象更是屡见不鲜。这些交通违法行为不仅扰乱了正常的交通秩序,更是给行人和机动车带来了极大的安全隐患。为营造良好的交通秩序和市容环境,负责该辖区的交警支队城东大队的民警们通过高峰现场查纠、平峰专项治理相结合的方式,对电动车各类交通违法行为进行集中

整治。在查纠的同时,执勤交警坚持教育为主,处罚为辅的原则,耐心指导电动车骑行者遵守交通规则。同时,现场还有志愿者们身着红马甲,提醒过往电动车骑行者和行人注意安全。

参与者务必做到文明出行。我们也会继续加大执法力度,为营造良好的交通环境作出贡献。”市公安局交警支队城东大队民警白玛次仁说。

市交通运输综合行政执法队开展执法检查 持续优化道路交通环境 确保群众出行安全方便



图为执法人员对出租车进行检查。拉萨融媒记者 刘梦婕摄

拉萨融媒讯(记者刘梦婕)为进一步规范道路运输市场秩序,提升客运服务质量,保障经营者

及乘客的合法权益,11月19日晚,拉萨市交通运输综合行政执法队四大队赴城东片区开展执法

检查。晚上9时,执法人员来到林廓东路八廓商城附近,采取拦车检查的方式,对道路运输车辆进行检查。检查中,一网约车司机因未按规定在车身张贴网约车平台标识,被执法人员暂扣证件。

拉萨市交通运输综合行政执法队四大队队员旦增赤列说:“该网约车未按规定张贴标识,我们暂扣了他的证件。后期驾驶员贴完标识后,可以在工作日前往执法队领取证件。”

布达拉宫第六届消防趣味运动会举行



图为参赛选手参与趣味项目。拉萨融媒记者 仁青拉姆摄

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)11月19日,布达拉宫管理处联合拉萨市消防救援支队布达拉宫大队在布达拉宫雪域内举行了以“全民消防 生命至上”为主题的布达拉宫第六届消防趣味运动会。

运动会现场人头攒动,热闹非凡。布达拉宫管理处各科室参赛选手个个精神抖擞,满怀热情地投身到“连接水带接力”“背负式细水雾打靶”等趣味项目当中,充分展现了干部职工的活力与风采,更彰显出守护布达拉宫的高度热情与坚定决心。拉萨市消防救援支

驻藏大臣史迹专题展在西藏博物馆开展



拉萨融媒讯(记者满文妍)11月20日,由西藏博物馆主办的“抚远绥疆 卫藏永安——驻藏大臣史迹专题展”在西藏博物馆主展馆和百万农奴解放纪念馆连廊开幕。此次展览旨在通过丰富的图片、文字和研究成果,展现驻藏大臣在西藏地方

政治稳定和经济社会发展中发挥的重要作用。此次展览吸引了西藏博物馆全体干部职工及文物系统各单位的积极参加。本展览由“驻藏大臣文物史料”和“驻藏大臣列传”两个单元组成,以大量图片资料和详实的文字论述,复原了驻藏大臣制度的历史沿革及其历史作用。作为西藏自治区文物局科研课题成果,该展览具有突出的学术性和资料性,包含了不少新的文物史料和研究成果,对于人们了解西藏地方与祖国关系

史,尤其是对相关专业人员研究历代中央政府治藏史具有一定的学术价值和资料价值。西藏博物馆研究员何晓东表示,展览通过对文物史料的整理研究和挖掘,揭示了历代中央政府有效治理和主权行使,反映西藏人民在历史上同各兄弟民族之间的交往交流交融,对于我们做好铸牢中华民族共同体意识工作具有积极作用。

“抚远绥疆 卫藏永安——驻藏大臣史迹专题展”是自治区文物局贯彻落实自治区党委政府指示、批示精神,围绕铸牢中华民族共同体意识,围绕开展“驻藏大臣文物史迹资料整理与研究”科研课题的阶段性研究成果。该课题旨在有效利用西藏博物馆丰富的藏品优势,系统整理和研究清代驻藏大臣制度相关文物史迹资料,并通过西藏博物馆作为公共文化服务机构的平台作用,将科研成果以展览形式分享给广大观众,充分发挥我区文物博物馆机构在铸牢中华民族共同体意识工作中的职能作用。